
                    



Пассив иш жихозига эга бўлган,тракторни олд 
қисмига осма қилиб ўрнатилган пассив иш 
жихозли гидравлик бошқариладиган бута кескич 
машинасини ҳисоблаш. 
1.Ишчи жихозини ўрнатиш учун базавий машина 

танлаш. 
Ҳисоблаш ишларини амалга ошириш учун 
ўхшашлик назариясига биноан база танлаш учун 
трактор қувватини олдиндан каталог бўйича 
танлаймиз. кВт 
                                 Nдв = вқ/ко; кВт. 
бу ерда:    вқ-қамраш эни; м. 
          ко-тажрибавий конструкцияга нисбатан олинган 
пропорционаллик коэффициенти. м/кВт.      ко= 0,03…0,05 



Олдиндан (дастлаб) танлаб олинган базавий машинани 
тозаланаётган полосадан ўта олиш қобилияти қуйидаги 
шарт бўйича текширилади. 

                           вқ≥ 1,05 вб+2вн
1+2взах; 

бу ерда:1,05-буталарни эластиклиги хисобига 
кесилаётган полосани торайишини хисобга олувчи 
коэффициент . 
вб- базавий машинани эни, м. вб=вкол+вг; м.  
бу ерда: вкол;вг-трактор  колеяси ва ўрмаловчи занжир 
эни. вн

1-трактор харакатланишига перпедикуляр ҳолатда 
бута кескич пичоғи проекциясининг эни м.  взах-бута 
кескич иш жихози ён деворидан ўрмаловчи занжир 
чекка нуқтасигача бўлган масофа захираси.    
                                        взах= 0,1…0,2 м. 



Узил-кесил базавий машинани танлаш машинани тортиш 

кучига ҳисоблангандан сўнг танланади. 

2. Бута кескич машинасига таъсир этувчи 

кучлар,тортиш кучи ва қувват балансини аниқлаш. 

 

                           F= Fю+ Fиш+Fкес+Fағ.    кН. 

 

 

бу ерда: Fю;Fиш;Fкес;Fағ-машинани юриши, ишчи 

жихози,буталарини кесиш ва ағдаришга қаршилик 

кўрсатувчи кучлар. кН.  

                             Fю=R1(fм±i)  кН. 

бу ерда: R1-машина юриш жихозига тупроқни нормал 

таъсир этувчи кучи. кН.  



Бута кескич машинасига таъсир этувчи кучларни аниқлаш 
учун ҳисоб чизмаси. 
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бу ерда: GБ;GР;GЦ-базавий машинани,ишчи жихози 

рамасини ва гидроцилиндрларни оғирлик кучи.кН. 

 RГ- итарувчи рамага таъсир этувчи горизонталь куч. кН. 
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бу ерда:  Gил.-машинанинг илашиш оғирлиги.  Gил=R1  кН. 

        Кил–ўрмаловчи юриш ускунасининг туроқ билан 

илашишидаги қаршилик коэффициенти 

               fм-базавий машинани харакатланишидаги 

қаршилик  коэффициенти .  



Кд-динамик коэффициент Кд=1,3…1,5. 

               γр  -машина иш холатида иш жихози рамасининг 

горизонтга нисбатан оғиш бурчаги.γр=100…150 

              i- қиялик. i=0  
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бу ерда: Киш –эни 1 метрга қамралган буталарни  

солиштирма қаршилиги. кН/м. 

                            Киш.= 0,42 . Ксум. кН/м. 

бу ерда: Ксум-эни 1 метрга қамралган буталарни  

солиштирма қаршиликкучи йиғиндиси. кН/м 

 Ксум=4,0…4,35 кн/м. 

     Вк- қамраш эни;  ВЗ=2,5…3,6 м.   
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бу ерда: -Ккес-эни бир метрга қамраб олинган буталарни 

солиштирма кесиш қаршилиги. кН/м 

                    Ккес.= 0,5 . Ксум. кН/м. 
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бу ерда: -Ко-кесилган буталарни ѐн томонга суришдаги 

солиштирма қаршилиги. кН/м 

                         Ко.= 0,08. Ксум. кН/м. 

Машинани максималь иш юкламасида тортиш кучига 

текшириб кўрамиз.Бу қуйидаги шарт асосида текширилади: 

 Fу  ≥F ≤ Fил. 



бу ерда: Fу- тортишдаги уринма куч, кН 
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бу ерда:  Тдв-двигательнинг номиналь айланишлар моменти;     

кН.м   i – трансмиссиянинг узатмалар нисбати. 

η-  трансмиссиянинг Ф.И.К. 

rк- ўрмаловчи юриш ускунаси етакловчи юлдузчасининг 

радиуси. м. 

Fил- юриш ускунасининг тупроқ билан илашишидаги 

қаршилик.кН. 

                                   Fил.=Gил
.Кил.   кН 



3. Қувват баланси. 

                                   Рдв
1=Рдв

.Кзах.кВт. 

бу ерда:Рдв
1-каталогдан қабул қилинган қувват. кВт 

 Рдв= F.Vиш/3,6.ηт  кВт. 

бу ерда:      F- қаршилик кучлар йиғиндиси. кН. 

Vиш- машинанинг ишчи тезлиги. км/соат. 

 ηт-трансмиссия  Ф.И.К.  ηт=0,75…0,8. 

 Кзах- захира коэффициенти.   Кзах=1,2…1,4. 



4.Машинанинг бошқарув механизмларидаги 

кучларни аниқлаш. 

 

Иш жихозини кўтаришда гидроцилиндр штогига таъсир 

этувчи куч қуйидаги формула ѐрдамида аниқланади. кН. 
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бу ерда:Rв-вертикаль кучнинг  ташкил этувчиси; кН. 

                               Rв=Gиш + Gр  ; кН. 

бу ерда:Gиш;Gр – ишчи жихози ва итарувчи раманинг 

оғирлик кучи. кН  

Rг-горизонталь кучнинг ташкил этувчиси. кН. 
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бу ерда; hо; hщ-шарли ва уланувчи (упряжного) 

шарнирларнинг баландлиги. hо=0,5…0,7 м.   hщ=0,1…0,45 м. 

lц;l1;l2- мос равишдаги кучларниниг елкалари. м. 

Тупроқ томонидан ишчи жихозига таъсир этувчи вертикаль 

кучлар йиғиндиси: кН. 
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бу ерда;  GМ=Gтр+Gрама+Gиш. 



Агар машина транспорт холатида ўз харакати давомида 

нотекисликлардан ўтаѐтганида ишчи жихозига қўшимча 

кучлар таъсири остида бўлади, бу куч эса ўз навбатида 

гидроцилиндр штогига таъсирини кўрсатади. У холда 

формула қуйидаги кўринишга эга бўлади: кН. 
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5.   Машинани статик ҳисоблаш. 

 

а) Вертикаль текисликдаги турғунлик ҳолати. 
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б)  Горизонталь текисликдаги турғунлик ҳолати: 
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бу ерда:  Мўрн-ўрнатилган момент (установивщийся) 

момент. кН.м 

Мағд-ағдарувчи момент. кН.м. 

 Мўрн= Gб
.l2+Gц

.l3+Gр
.l1; кН.м. 
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бу ерда:  Fтр-ишчи жихозини тупроқ билан ишқаланиш 

кучи. кН. 

Мб-базавий машинадаги (трактор) ушлаб турувчи момент . 
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буерда:µп-ўрмаловчи юриш ускунаси бурилаѐтганда тупроқ 

томонидан унга кўрсатилаѐтган қаршилик 

коэффициенти.µп= 0,7…1,0. 

R1-юриш ускунасига тупроқнинг вертикаль таъсир 

этувчи кучи. кН. 



Lб-базавий машина ер юзасига таянган қисмининг узунлиги.  
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бу ерда:Fѐн-бута томонидан  пичоқ ѐн томонига таъсир 

этувчи куч; кН. 

        Fп-харакат йўналишида бутани пичоққа нисбатан 

қаршилик кучи. кН. 
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бу ерда:  α-қамраш бурчаги. град. 

α  =  260…320;    φк=  150…580 



       6.Машинанинг иш унумдорлиги. 
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бу ерда:Вқ-қамраш эни. м. 

        Vиш-машинани ишчи тезлиги, м/соат. 

Zб-участка охирида бир соатдаги бурилишлар сони.  

tб-бир марта бурилиш учун сарф этилган вақт. мин. 

       Zўт-бир жойдан ўтишлар сони. 



7. Тупроққа бериладиган ўртача солиштирма 

босим. 
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бу ерда: Вг-ўрмаловчи занжир эни; м. 

lБ-ўрмаловчи юриш ускунасини ер юзасига тегиб турган 

қисмини узунлиги. м. 

 Уд-босим марказини таянч юзаси шртасига нисбатан 

сурилганлик масофаси. м.  

Минераль грунтларда машинаинг ўтувчанлиги қуйидаги 

холат бўйича таъминланади. 
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Қуритилмаган торфли грунтларда: 
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Рўр=14.103…18.103;  Па. 

Қуритилган торфли грунтларда: 
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Рўр≤ 25.103…30.103;  Па. 

Агар хар иккала ўрмаловчи занжир бирхил юкланса, у 

холда; 

                 

.;
2

1 Па
lВ

R
Р

БГ

ЎР




 

 

бу ерда:  R1=G+Gиш.±Rв+ Rов+ R2;     кН. 




